

Слово редактора

## О НОМЕРЕ, СТАТЬЯХ И АВТОРАХ

Ч. К. Ламажаа



### Дорогие друзья!

Первый номер 2015 года — года юбилейного для одного из самых значимых исторических событий нашей страны — 70-летия Победы в Великой Отечественной войне — мы не могли не открыть рубрикой, посвященной этой дате. Специально по нашей просьбе статью для новой рубрики года «70 лет Великой Победе» нам написал наш коллега из Военного университета Министерства обороны РФ проф. Ю.В.Рубцов. Он является руководителем проекта фундаментального двенадцатитомного труда «Великая Отечественная война 1941–1945 годов», издание которого завершается в этом году — к маю, к дате Победы. Вместе с тем Юрию Викторовичу довелось и выполнить за короткий срок специальный проект — стать составителем книги-альбома «Тува — фронту», который курировался лично министром обороны РФ С. К. Шойгу. Ю. В. Рубцов представляет в статье книгу-альбом, в том числе уникальные архивные документы об участии Тувы в Великой Отечественной войне, о ее союзнической помощи братскому СССР, о подвиге тувинских добровольцев на фронте. В самой книге подобного введения нет. Юрию Викторовичу — наша большая признательность!

В рубрике «Номады азиатского материка» можно ознакомиться с работами наших постоянных авторов. Л.В.Намруева представляет исследование о роли молодежи в воспроизводстве калмыцкой этнической культуры. В.В.Куканова подводит итоги работы «Национального корпуса калмыцкого языка», а также указывает на перспективы проекта. Т.Г.Басангова анализирует вербальный компонент калмыцкого праздника Нового года — Цаган Сар. О возрождении традиций пишет также В.В.Лыгденова, представляя описание обряда поклонения богине Янжи-

ме, которое она зафиксировала в Баргузинском районе Бурятии. Казахский ученый Ж. М. Сабитов анализирует исторические факты и даты, связанные с именем известного монгольского военачальника Субэдэя, и делает вывод о том, что скорее всего имеются два Субэдэя, чьи деяния в разных исторических источниках путают историков.

Проблематика традиционной культуры также в центре внимания коллег из Ханты-Мансийского автономного округа — Т. Г. Харамзина и Т. М. Алгадьевой (рубрика «Вопросы регионоведения»). Авторы опросили коренных жителей Белоярского, Березовского, Кондинского и Октябрьского районов Ханты-Мансийского АО и заключили, что у коренных народов Севера до сегодняшнего дня сохранился и тип хозяйства и традиционное мировоззрение.

Вторая новая рубрика, которая введена с этого номера, — «Вклад в науку». Она актуальна для представления личности и научной деятельности юбиляров, как это видно в первом материале номера. Башкирские коллеги Ю. В. Псянчин и Г. Р. Абдулина, поздравляя с 75-летием К.Г. Ишбаева, известного башкирского тюрколога, суммировали все, чем старший коллега и его ученики, сподвижники могут гордиться. Подчеркнем, что новая рубрика подходит не только для юбиляров, поэтому мы ждем материалов о персоналиях от всех, кто хотел бы отметить труды своих товарищей, в том числе предложив выдержки из их библиографии.

Проект «Энциклопедия тувинской культуры» был заявлен коллективом в прошлом номере нашего журнала. На этот раз руководитель проекта Ч. К. Ламажаа показывает пример статьи, могущей открывать в целом данную энциклопедию глазами человека культуры, поскольку он входит в мир культуры именно с рождения. Вторая статья рубрики посвящена удивительной женщине с удивительной судьбой, которая недавно покинула нас. Речь идет о Наталье Дойдаловне Ажикмаа-Рушевой, одной из первых балерин Тувы, матери художницы Нади Рушевой, просветительнице, настоящему послу тувинской культуры в Москве, в России.

Целый спектр исследовательских тем, связанных с традиционным праздником тувинцев Шагаа, представили сотрудники сектора этнографии Тувинского института гуманитарных исследований, или точнее — Тувинского института гуманитарных и прикладных социально-экономических исследований (ТИГПИ), согласно новому названию института с 1 марта 2015 г. Вехи эволюции Шагаа нарисовала С. Ч. Донгак; истоки двенадцатилетнего животного календаря исследует Б. Б. Монгуш; традицион-

ную новогоднюю пищу для праздника описывает А. У. Ондар, ритуально-обрядовые действия — А. А. Конгу.

Тема детства в тувинской культуре, поднятая в предыдущей рубрике, продолжается в исследовании аспиранта Ч. А. Кара-оол. Автор описывает традиционный фольклор, который сопровождает младенцев, сопровождая описания в том числе своими полевыми материалами.

Совместный экспедиционный проект, связанный с этнокультурными контактами народов Монголии и соседних российских территорий, уже несколько лет реализуется учеными монгольских институтов и ТИГИ (ТИГПИ) (рубрика «Научная жизнь»). О том, что было сделано, где успели побывать ученые в прошлом 2014 году, пишут Чулуун С. и А. С. Донгак.

Филолог Т.Г.Басангова, наш постоянный автор, сделала отзыв на монографию якутского коллеги Л.С.Ефимовой, которая вышла в 2013 г. (рубрика «Читаем, размышляем»).

И, наконец, в рубрике творческого самовыражения — о Туве, жителях Тувы и пр. — «Край голубых рек» — представляем два очерка. Один поступил к нам из Мурманска, от полковника в отставке А.Х.Чакирова, который написал небольшое жизнеописание о своем деде, тоже А.Х.Чакирове. Последний несколько лет проработал на должности Усинского пограничного начальника в начале XX века, жил вместе с семьей в Туве. Здесь остались родственники А.Х.Чакирова, поэтому для него Тува остается особым местом на земле, о котором он пишет раздел в своей книге «Почитание предков».

Еще одно эссе прибыло из Польши от психолога С. Пиласиевич. Побывав в Туве в качестве водно-спортивного туриста (данный вид туризма начал развиваться с конца 1990-х годов), Софи решила зафиксировать свои впечатления, свои эмоции и в итоге издала целую книгу. Издание вышло в Польше на польском языке. Но автор захотела поделиться своими эмоциями с жителями Сибири, поэтому специально организовала перевод фрагмента книги на русский язык и прислала для нашего журнала. Как подчеркивает друг туристки А. Петров во вступительном слове к книге, Софи — наблюдательный, творческий человек с философским укладом мышления. Свои профессиональные навыки, интеллектуальное развитие она использует и при общении с природой. Много замечает, анализирует, и не просто кратковременно любит увиденным, а надолго запоминает, записывает, фотографирует. Нашим читателям выпала возможность убедиться в этой характеристике А. Петрова. В представленных

фрагментах нет описаний собственно людей, с которыми Софи пришлось общаться. Однако и пейзажных зарисовок достаточно, чтобы понять насколько оптимистична и доброжелательна автор. Она прислала свою статью с частицей своей души специально для жителей Тувы.

Всего в этом номере к числу наших авторов прибавилось одиннадцать новых имен. Добро пожаловать в круг «НИТ» и благодарим всех, кто прислал свои материалы!

\* \* \*

В следующем номере нашего журнала, который выйдет в начале июня 2015 г., снова читайте новые статьи, рецензии, аннотации, обзоры интересных научных событий.

Мы благодарим наших постоянных и новых авторов, надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество со всеми.

Приглашаем стать нашими авторами молодых, начинающих исследователей — учащихся школ, студентов, и, разумеется, аспирантов.

---

**About issue, articles and authors  
(editor's word)**